Где разместить свою музыку в сети
Пожалуй, любой музыкант, композитор или аранжировщик всегда хочет познакомить со своими произведениями народ, узнать его мнение о своём творчестве. Кому-то требуются технические рекомендации профессионалов, кому-то развёрнутые рецензии, а кому-то критические замечания...

В любом случае, самый верный способ ознакомить общество с вашей музыкой – это выложить вашу музыку в интернет. Конечно, никто не отменял хорошо всем известные социальные сети типа ВКонтакте, но всё же музыку лучше размещать на специально предназначенных для этого ресурсах, где можно также ещё и обрести полезные связи с музыкантами, звукорежиссёрами, продюсерами и другими специалистами музыкально-звуковой среды.

В данной статье предлагается список русскоязычных интернет-ресурсов, куда можно (и нужно) выложить свою музыку на суд широкой аудитории.


www.artistfinder.ru 

Сообщество музыкантов, звукорежиссеров, организаторов выступлений и вообще всех, кто имеет отношение к музыке. На сайте можно найти музыкантов и специалистов, занимающихся созданием и продвижением музыкальной продукции.


www.demo-music.ru 
Этот сайт создан специально для музыкантов, которые желают познакомить со своим творчеством народ. На сайте есть возможность как размещать, так и скачивать музыку в формате mp3.


www.jamendo.com 

Весьма полезный интернет-ресурс, обеспечивающий бесплатное и легальное прослушивание самой разной музыки. Также, разумеется, на сайте можно выкладывать и свою собственную музыку.


www.kroogi.ru 
Сообщество творческих людей самых разных направлений. Здесь можно размещать свои записи, художественные работы, литературные произведения и фотографии, собственность на которые подтверждается на законных основаниях. Каждый член сообщества выстраивает систему кругов для своих поклонников, которые скачивают авторские работы и оплачивают их по принципу «Заплати, сколько не жалко».


www.loudcloud.fm 
Этот ресурс призван объединить начинающих и профессиональных музыкантов, продюсеров, звукорежиссеров, а также студии и вообще всех, кто имеет хоть какое-то отношение к музыкальному миру.


www.mp3.ru 
В принципе из названия и так легко можно понять, что данный сайт – это весьма большая интернет-площадка для распространения легального медиаконтента.


www.musichunt.pro 

Главная цель этого интернет-проекта заключается в создании эффективного посреднического поля, на котором музыканты со всего мира могли бы предлагать свои услуги и искать работу, а также формировать сеть своих профессиональных контактов и обмениваться разного рода информацией.


www.muzkontakt.ru 
Примечательный портал для размещения информации о себе и своих творческих работах, для поиска музыкантов, музыкальных коллективов и для общения между собой. Цель ресурса – обеспечить возможность музыкантам предоставить полную информацию о себе, своем опыте, интересах и творчестве. Здесь можно создать персональную страничку исполнителя или музыкальной группы и найти музыкантов для создания своей собственной.


www.muzpuls.ru 

Ресурс предоставляет возможность регистрации исполнителя или группы, размещения своих записей, разнообразной информации касательно концертов и других мероприятий. Здесь также можно добавлять новости и статьи на музыкальную тематику.


www.neizvestniy-geniy.ru 

Основная цель сайта – помочь людям ознакомить со своим творчеством широкую аудиторию. Здесь можно выложить свою музыку и узнать мнение о ней от других пользователей. Каждый желающий имеет возможность написать рецензию или оставить комментарий.


www.pdj.ru 
Хорошо известный и не нуждающийся в особом представлении ресурс, который предоставляет возможность публикации своих работ для ди-джеев, музыкантов, клубных фотографов, вокалистов и поэтов. Пользователи могут просматривать новинки и оценивать их, а промоутеры – привлекать аудиторию на свои мероприятия.
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www.realmusic.ru 
Большой и, наверное, наиболее известный портал для размещения собственной музыки самых разных жанров. Музыкантам предоставлен бесплатный хостинг для создания своей персональной странички с фото-галереей и музыкальной библиотекой.
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www.shurf.ru 
Это социальная сеть музыкальной направленности. Сайт предоставляет возможность создания странички своей группы, общения с коллегами и получения свежих новостей музыкального мира.


www.stargenerator.ru 

На этом ресурсе можно размещать свои музыкальные работы и читать отзывы на них от других пользователей. Здесь предоставляется возможность приобретать новых поклонников и налаживать деловые контакты.


www.tune.ru 
Интернет-портал для музыкантов, продюсеров и меломанов. Музыканты тут смогут найти новых поклонников своего творчества, а продюсеры – талантливых и перспективных подопечных.
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